

Стратегия возрождения деревни и модернизация сельского хозяйства Китая

(третий год 14-го пятилетнего плана)

В условиях сложной внутренней и внешней обстановки, преодолев последствия серьезных стихийных бедствий в ряде регионов (проливные дожди в долине реки Хуанхэ, сильные наводнения в районах Северного и Северо-Восточного Китая, засуха на Северо-Западе), в сельском хозяйстве страны смогли получить хороший урожай зерновых. 9-й год подряд продолжается тенденция наращивания производства зерна на уровне выше планки в 650 млн т. О результатах 2023 г. доложил зам. министра сельского хозяйства и деревни Китая Дэн Сяоган на прессе-конференции Госсовета КНР 23 января 2024 г. Второй год правительство страны проводит пресс-конференцию по итогам сельскохозяйственного года, на которой руководство Министерства сельского хозяйства и деревни отчитывается о работе за год и отвечает на вопросы. Это, несомненно, говорит о повышенном внимании руководства страны к проблеме продовольственной безопасности Китая, деревни.

Открывая январскую пресс-конференцию, заместитель министра сразу дал сжато общую, вполне успешную картину года, заявив: «Производство сельского хозяйства выросло, структура производства улучшилась, резервы достаточны, безопасность продовольствия полностью обеспечена», подтвердив сказанное конкретными данными. Производство зерна достигло 695,41 млн т, что на 8,88 млн больше предыдущего года; урожай соевых бобов составил 28,4 млн т, став новым историческим рекордом; посевы масличных культур увеличились до 200 млн му (13,4 млн га); производство свинины вышло на уровень 57,94 млн т, что на 4,6% выше предыдущего года [«San pong»...]. Приведенные данные свидетельствуют о выполнении задач, поставленных год назад.

Что касается проблемы продовольственной безопасности, то в 2023 г. на душу населения пришлось до 499 кг зерна (при международном критерии продовольственной безопасности — 400 кг), а резервы зерна намного превысили критерии ФАО ООН (17—18% от уровня потребления); только в хранилищах современного типа резервы зерна достигают почти 700 млн т. Правда, импорт зерновых продолжает расти, составив 160 млн т, из них 60% пришлось на соевые бобы, которые, помимо сырья для пищевого растительного масла, являются важным кормом для скота (соевый шрот) [«San pong»...]. Согласно данным ученых Сельскохозяйственной академии Китая и Института развития деревни КАОН, из-за определенного дисбаланса между производством и спросом с 2001 по 2021 г.

общий объем импорта зерна с 607 млн долл. вырос до 19,955 млрд, при среднегодовых темпах роста 19,08%, при этом до 2010 г. они составляли 3,38%, а с 2010 г. — в среднем 14,10%. Доля импортного зерна в общем фонде его потребления, составлявшая в 2001 г. 3,83%, в 2020 г. выросла до 19% [Bian Xin...]. В результате импорт зерна стал важным условием обеспечения продовольственной безопасности Китая.

В ряду достижений *стратегии возрождения деревни*, ее главного направления — развития производства, на пресс-конференции указаны новые отрасли, развитие которых способствовало расширению источников занятости и доходов в деревне, а именно *переработка сельскохозяйственной продукции*, количество только крупных предприятий этой отрасли насчитывает уже более 90 тыс. А такая отрасль, как *сельская электронная торговля*, в 2023 г. смогла охватить сельскую сеть розничной торговли в объеме 2,49 трлн юаней. Еще больший интерес представляют успехи *системы производственных сельскохозяйственных услуг*, оказываемые мелким хозяйствам крестьянских дворов; в 2023 г. такими услугами было охвачено 1,97 млрд му (131 млн га)¹ земли и более 91 млн крестьянских дворов [«San pong»...].

На пресс-конференции было доложено об успешной работе по «закреплению итогов борьбы с бедностью и недопущению массового возврата к ней». Помимо налаживания и использования механизма мониторинга по раннему обнаружению и вмешательству, своевременной помощи нуждающимся, главный акцент был сделан на развитии производства и расширении занятости в ранее бедных районах. На эти цели пошло 60% всех финансовых средств Фонда поддержки развития производства в рамках стратегии возрождения деревни, выделенных центром. В итоге удалось увеличить занятость рабочей силы в этих районах до 33,4 млн человек вместо запланированных 30 млн, а располагаемый душевой доход сельского населения здесь составил 16 396 юаней, при темпах роста доходов в 8,5%, что выше средних темпов роста доходов сельского населения по стране в целом [«San pong»...].

В Документе ЦК КПК и Госсовета № 1 за 2023 г. и других последних официальных документах подчеркивается, что в научных и правительственных кругах изучается вопрос о том, чтобы работу по закреплению результатов борьбы с абсолютной бедностью увязать с политикой поддержки населения с низкими доходами в деревне на постоянной основе, т.е. фактически продолжить борьбу с бедностью по второму раунду. В этом плане важные идеи представил известный китайский экономист, зам. главы Академии общественных наук Китая (КАОН) Цай Фан. Он сообщил, что в 2022 г. были пересмотрены международные критерии

¹ Данные посевных площадей, охваченных услугами, включают все виды услуг на том же участке, т.е. имеет место повторный счет площади.

«порога абсолютной бедности» в сторону повышения: с 1,9 долл. на человека в день до 2,15 для стран с низкими доходами, с 3,2 долл. до 3,65 на человека в день — для стран со средненизкими доходами и от 5,5 долл. до 6,85 — для стран со средневысокими доходами. И при закреплении результатов борьбы с бедностью надо иметь в виду эти новые критерии. Он также обращает внимание на тот факт, что если исходить из международных критериев относительной бедности, то в Китае еще значительные слои сельского населения живут ниже этой черты. Их доход, по его подсчетам на основе критерия относительной бедности¹, соответствовал примерно 8451 юаню на 2021—2022 гг. [Cai Fang...].

Обратимся к последнему статистическому докладу ГСУ КНР по итогам развития сельского хозяйства, аграрной экономики и деревни Китая в 2023 г. Согласно его данным, стоимость производства добавленной стоимости продукции в 1-й сфере национальной экономики страны составила 8975,5 млрд юаней, удельный вес ее в ВВП страны — 7,1% [Zhonghua...]. Доклад ГСУ КНР раскрывает общее состояние аграрной сферы в 2023 г. и динамику посевов и производства основных видов продукции.

Посевы зерновых составили в 2023 г. 118,97 млн га, их прирост по сравнению с предыдущим годом — 640 тыс. га, в том числе посевы риса — 28,95 млн га, сокращение на 500 тыс. га; посевная площадь под кукурузой — 44,22 млн га, расширение посевов на 1,15 млн га; посевы соевых бобов — 10,47 млн га, прирост 230 тыс. га; хлопчатника — 13,92 млн га, рост на 780 тыс. га; посевная площадь под сахаросоносами — 1,42 млн га, сокращение на 30 тыс. га.

Производство зерна в 2023 г. достигло 695,41 млн т, что на 8,88 млн больше предыдущего года, в том числе летнего зерна собрано 146,15 млн т, что на 0,8% меньше, чем в предыдущем году; урожай раннего риса составил 520,92 млн т, прирост — 1,9%. В валовом сборе зерновых — собственно зерна получено 641,43 млн т, прирост — 1,3%, в том числе риса — 206,6 млн т, спад на 0,9%; пшеницы — 288,84 млн т, прирост — 4,2%; соевых бобов — 20,84 млн т, рост — на 2,8%.

Производство зерна (2019—2023) (млн т)		Урожайность зерновых (ц/га)
2019 г.	663,84	62,72
2020 г.	669,49	62,96
2021 г.	682,85	63,16
2022 г.	686,53	63,79
2023 г.	695,41	—

Источники: ГСУ КНР, 2024; Чжунго тунци няньцзянь. 2023. 12-11.

¹ Критерий относительной бедности в деревне рассчитывается как 50% от медианного (усредненного) дохода сельского населения данной социальной группы. (Прим. авт.).

Что касается технических культур, то производство хлопчатника составило 5,62 млн т, сокращение — на 6,1% против предыдущего года; масличных — 38,64 млн т, прирост на 5,7%; сахароносов — 115,04 млн т, прирост на 2,49%.

Производство всех видов мяса достигло 96,41 млн т, прирост по сравнению с предыдущим годом — на 4,5%, в том числе производство свинины — 57,94 млн т, рост на 4,6%; говядины — 7,53 млн т, рост на 1,3%; мяса птицы — 25,63 млн, прирост — 4,9%; яиц — 35,63 млн шт., прирост — 3,1%; коровьего молока — 41,97 млн т, рост на 6,7%; поголовье свиней за год — 726, 62 млн голов, прирост — 3,8% [Zhonghua...].

Производство продукции водного хозяйства — 71 млн т, в том числе выращиваемая продукция аквакультуры — 58,12 млн т, прирост — 4,4%; продукция улова — 12,88 млн т. Производство лесоматериалов — 119,44 куб. м, спад на 2,0% [Zhonghua...].

Согласно данным ГСУ КНР, располагаемый душевой доход сельского населения составил 21 691 юаней, прирост с учетом фактора цен — 7,6%; при этом располагаемый душевой доход населения страны достиг 39 218 юаней, реальный прирост — 6,1%, а городского населения — 51 821 юаней, реальный прирост — 4,8%. В стоимостном соотношении разрыв в уровне доходов населения города и деревни официально составил 2,39:1 [Zhonghua...]. Если же учитывать этот разрыв в абсолютном размере дохода населения города и деревни (т.е. деньги в кармане людей), то он выглядит так: в 2005 г. в кармане горожанина было больше денег чем у сельчанина, на сумму 3255 юаней, в 2010 г. — 5989 юаней, в 2014 г. — 9892 юаня, а в 2023 г. — на 30 130 юаней¹. Иначе говоря, разрыв в уровне доходов городского и сельского населения страны в абсолютных данных сильно вырос и имеет тенденцию к увеличению. Одна из главных причин разницы — низкий уровень производительности труда в сельском хозяйстве, связанный со все еще глубокой диспропорцией между количеством занятой рабочей силы в земледелии (более 23% всей рабочей силы страны) и размером выхода продукции (удельный вес вклада сельского хозяйства в ВВП страны — 7,1%). Отсюда — еще одна причина — низкий уровень дохода от сельскохозяйственной деятельности в подрядном хозяйстве крестьян, а также — отсутствие роста имущественного дохода сельского населения по сравнению с таковым у городского.

Отметим ряд новых моментов в реализации программы усиления основ продовольственной безопасности, особенно в плане стабилизации пахотных земель и повышения урожайности зерновых на больших пло-

¹ Данные о доходах населения города и деревни Китая за годы периода 2005—2014 гг. // Китай. 2015. № 4.

щадах в 2023 г. Это прежде всего осуществление *стратегии строительства полей высоких стандартов*. За год построено и реконструировано 5,74 млн га полей высоких стандартов, прирост площади эффективного экономного орошения — 1,64 млн га [Zhonghua...]. Стало известно, что уже готова программа и поэтапный план осуществления постепенного перевода основных долгосрочных полей в поля высоких стандартов. Незаменимую роль в повышении продуктивности полей высоких стандартов играет наличие регулируемой ирригации. Последние годы предпринимались большие усилия в развитии как «большой» так и «малой» ирригации, в том числе для поддержки *проекта полей высоких стандартов*. В 2023 г. инвестиции на цели ирригационного строительства и реконструкцию достигли своего максимума — 11 996 млрд юаней [2023 pian...]. Напомним, что задача увеличения производства зерна на новые 50 млн га, поставленная руководством страны в прошлом году, решается на базе проекта полей высоких стандартов.

Особые усилия прилагаются для расширения пахотного клина за счет улучшения и защиты черноземов и комплексного управления ими, о чем свидетельствует ряд официальных документов: «План защиты пашни черноземов Северо-Востока — 2020—2025», «Уведомление о последовательном усилении защиты пашни черноземов», «Программа реализации проекта защиты черноземов страны — 2021—2025», «Закон о защите черноземов КНР». В 2023 г. размеры пашни, охваченной защитой черноземов в четырех провинциях (Хэйлунцзян, Цзилинь, Ляонин и Внутренняя Монголия), превысили 90 млн му (6,3 млн га); задача 14-й пятилетки — ввести в использование с защитой 100 млн му черноземов (6,7 млн га); качество пашни должно быть значительно выше, в среднем, по плану, с содержанием органического вещества — выше 10% [Baohu...]. В настоящее время в этой зоне идет процесс перехода к третьему (30-летнему) сроку системы земельного подряда, уточняются имущественные права крестьян. Так как хозяйства подрядных дворов отличаются малыми размерами, им трудно вести современное хозяйство на черноземах. Поэтому уже сегодня прилагаются большие усилия по формированию субъектов новых форм хозяйствования, способных к развитию масштабного хозяйства — крупные дворы, семейные фермы, крестьянские кооперативы и пр. Развивать современное масштабное хозяйство на этих черноземах планируется за счет активного использования системы производственных услуг «*то гуань*» [Baohu...].

В 2023 г. принята также программа освоения засоленных и солончаковых земель. В недавно вышедшем Законе о гарантии продовольственной безопасности КНР подчеркивается: «Продвигать дело комплексного использования засоленных и солончаковых земель, утвердить политику планирования и поддержки, стимулировать и направлять инвестиции, осваивать комплексный потенциал этих земель, дифференцированно осваивать и

вводить в строй». Согласно 3-й переписи государственных земель, засоленные и солончаковые земли в стране составляют 115 млн му (7,7 млн га). Основная часть этих земель (96%) приходится на засушливые районы Центрально-Западного Китая (Синьцзян, Цинхай, Внутренняя Монголия, Нинся), 3,2% — на Восточный Китай (Цзилинь, Внутренняя Монголия, Хэйлунцзян) и 1% на приморские зоны Восточного Китая (пров. Шаньдун, Цзянсу, Хэбэй и др). Развернуты первые эксперименты по освоению и использованию этих земель под посевы ряда трав и сельхозкультур, обладающих стойкостью к данным особенностям земель [Huanxing...].

Определенные достижения отмечены в плане научно-технического обеспечения сельского хозяйства. На недавно прошедшей конференции Китайской академии сельскохозяйственных наук ее президент в своем отчете привел следующие данные. В 2023 г. было создано 88 новых сортов сельскохозяйственных культур, одобренных на национальном уровне, и 82 сорта, одобренных на уровне провинции. Исследования и разработки ключевых технологий для точного контроля воды и соли на засоленно-зашелоченных землях были применены в общей сложности на площади 20 млн му (1,34 млн га), исследования и разработка технологии быстрого внесения удобрений для черноземов, которая может эффективно увеличить органическое вещество в почве черноземов, применены в общей сложности на площади 8 млн му (53, 6 тыс га) [Wo guo...]. Больше внимания в 2023 г. было уделено мерам предупреждения стихийных бедствий и мер комплексной борьбы с ними.

В отчетном докладе правительства по итогам выполнения центрального и местного бюджетов КНР за 2023 г. и планах на 2024 г. приводится длинный перечень направлений государственного финансирования в аграрной сфере, где особое внимание уделено задачам усиления продовольственной безопасности страны и оздоровления механизма защиты интересов производителей и механизма возмещения упущенной прибыли в ключевых зернопроизводящих провинциях. Эти направления включают: стабильное осуществление политики дотаций за сохранение плодородия почв; соответствующее повышение минимальных закупочных цен на рис и пшеницу; продолжение дотаций производителям кукурузы и соевых бобов; политику дотаций под рис; расширение степени поддержки крупных уездов производства зерна; гарантию интересов крестьян-хлеборобов; расширение масштабов системы страхования себестоимости и доходов от производства трех основных видов зерна (рис, пшеница, кукуруза) во всех крупных зернопроизводящих уездах 13 ключевых провинций производства зерна. В итоге сельскохозяйственного страхования охватило 165 млн крестьянских дворов.

На цели кредитования и дотаций под строительство полей высоких стандартов и полей высокоэффективного экономного орошения и для

проведения экспериментов по освоению засоленных и солончаковых земель было выделено 92 млрд юаней [Qiang chan...].

Одновременно совершенствовалась политика дотаций под закупку сельхозтехники, оборудование крупной сельхозтехники цифровыми технологиями, под производство мелкогабаритной сельхозтехники для работы на склонах холмов. С учетом роста цен на средства производства хлеборобам была выделена одноразовая дотация в размере 10 млрд юаней; расширились инвестиции на нужды формирования структуры системы обобществленных услуг в сельском хозяйстве; совершенствовалась система кредитов под поручительства для поддержки 3,98 млн субъектов новых форм хозяйствования, сумма поручительств составила 1,3 трлн юаней [Guan yu 2023...]. Осуществлялась политика финансовой поддержки и дотаций под развитие новых видов коллективной экономики в деревне. И, наконец, выделялись дотации на борьбу со стихийными бедствиями, болезнями и сельхозвредителями [Guan yu 2023...].

О масштабах финансирования можно судить по отдельным конкретным данным. Так, в планах на 2024 г. в рамках переводных платежей центра местам (они составят 2574,4 млрд юаней, прирост по сравнению с 2023 г. на 8,8%) указана сумма, специально выделенная на премии крупным зерновым уездам (на нужды *системы базовой финансовой гарантии премирования уездов*), которая составит 446,2 млрд юаней [Guan yu 2023...].

По другим источникам, дотации на борьбу с вредителями летней пшеницы составят 1,6 млрд юаней, на поддержку производства кукурузы и соевых бобов в Восточном Китае — 2,34 млрд юаней. Финансовые расходы на науку и технику за 2018—2023 гг. с 832,7 млрд юаней выросли до 1 056,7 млрд в 2023 г., годовые темпы прироста — 6,4% [Qiang chan...].

В рамках *стратегии возрождения деревни* наибольшие усилия прилагались к развитию и модернизации производства в деревне — и в плане повышения статуса традиционных отраслей, и в части освоения новых доходных направлений — с целью максимального расширения сельской занятости и новых источников доходов. Одновременно развернулось строительство новой деревни, в первую очередь в сфере наращивания социальной инфраструктуры, а также продолжалась кампания по улучшению сельской окружающей среды (очистка от мусора и его переработка, очистка поверхностных вод, создание современных туалетов).

Новым направлением стало создание единой системы основных социальных услуг (здравоохранение, образование, социальное страхование и пр.) для города и деревни на уровне уезда, включая уезд, волость, деревню. Превращение уезда в «ключевое звено» социально-экономического развития на базовом уровне свидетельствует о формировании еще двух важных направлений модернизации сельского хозяйства, деревни, которые пересекаются на уровне уезда. Одно направление — *интеграци-*

онное развитие города и деревни, с центром в уезде как базовой платформой увязки и выравнивания темпов и уровня развития экономики города и деревни и сближения доходов горожан и сельчан. Здесь идет активное формирование двусторонних потоков свободного обращения всех ресурсов между городом и деревней. На уровне уезда идет отработка демонтажа раздельной системы управления городом и деревней государством и создание единого институционального механизма регулирования новых равноправных отношений между ними.

Второе новое направление аграрной модернизации — совсем новое, было выдвинуто на последнем Всекитайском совещании по экономической работе (декабрь, 2023). Его кратко отражает установка в Документе ЦК КПК и Госсовета № 1 за 2024 г.: «Стимулировать интеграцию развития города и деревни на уровне уезда, *скоординированно увязывать урбанизацию нового типа и всестороннее возрождение деревни*, повышать потенциал уезда как комплексного, стимулировать взаимную увязку функций уезда, волости, деревни, оптимизировать размещение ресурсных факторов. Оптимизировать структуру производства уезда и ее пространственное размещение, создать экономическую систему уезда, в которой *уездный город выступает приводным поясом, малые городские поселки — звенья, расширять вместимость занятости уезда*. Координировать планирование, строительство, управление инфраструктуры города и деревни в уезде, продвигать совместное школьное образование города и деревни, совместное здравоохранение. *Осуществить новый раунд перемещения сельскохозяйственного населения в город с получением статуса горожан, стимулировать уезды (города, районы), располагающие условиями, полностью включать постоянно проживающее в городе и поселках население в рамки политики гарантии жилья*» [Zhonggong...]. Эта политика связана с новой тенденцией в развитии урбанизации по мере перехода к этапу «новой нормальности» в развитии экономики — с замедлением ее темпов и превращением ее в процесс двухколейного движения одновременно в обе стороны: из деревни в город и обратно. Со сменой модели развития и переходом к высококачественному развитию спрос городской экономики на простую рабочую силу (разнорабочих без образования и особых технических навыков) упал; не найдя работы и не имея жилья в городе, часть сельских мигрантов стала возвращаться обратно в деревню, но, не желая снова заниматься сельским хозяйством, стала оседать в ближайших уездных городах вблизи от дома, находя себе работу в местной городской экономике и покупая там квартиры. Но так как причины, стимулировавшие урбанизацию в деревне, сохраняются, то отток сельскохозяйственной рабочей силы продолжается. И последние годы все больше сельских мигрантов, покидая землю и свою деревню, уходят просто в ближайшие уезды и волостные поселки, практически

рядом с домом. Фактически меняется центр притяжения миграции. Чтобы поддержать нужные темпы урбанизации¹, существенно сократить все еще излишнюю сельскохозяйственную занятость и, таким образом, поднять производительность труда в отрасли, государство официально делает уезд главным центром притяжения миграции, ее стержнем, создавая для этого все необходимые и даже благоприятные социально-экономические условия. Фактически решается задача общенационального характера: идет активное создание нового, третьего пространства занятости², но уже в деревне (включая 2-ю и 3-ю сферы производства, но не землю) и на базе уезда во имя ускорения социалистической модернизации страны в целом. В Отчетном докладе правительства 2-й сессии ВСНП 14-го созыва на этот счет сказано: «Активно продвигать урбанизацию нового типа. Урбанизация в нашей стране еще имеет очень большие возможности для развития. Надо углубить шаги по стратегии урбанизации нового типа, стимулировать двухстороннее обращение различных факторов, сформировать новую обстановку развития интеграции города и деревни. Надо ускорить, поставив на важное место, перевод сельскохозяйственного населения, перемещающегося из деревни в город, в статус горожан; углублять реформу системы прописки: пусть сельские мигранты, желающие осесть в городе, получают прописку; продвигать шаги, чтобы постоянно проживающее в городе, но не имеющее прописки население получило новые права в отношении основных социальных услуг как коренные горожане. Формировать развитие экономики уезда, преодолевать отставание основной инфраструктуры и социальных услуг, чтобы уезд превратился в важный стержень урбанизации нового типа» [Zhengfu...].

¹ В 2022 г. — численность сельских мигрантов, покинувших деревню, — 295,6 млн человек, во вне — 171,9 млн человек, около дома — 123,7%; в 2023 г. — 297,55 млн человек, в том числе во вне — 176,58 млн человек, около дома — 120,9% (ГСУ КНР 2023 и 2024).

² Известный китайский ученый-аграрник Чэнь Ивэнь, долгие годы возглавлявший руководящую группу по работе в деревне при ЦК КПК, ныне — глава аграрного отдела НПКС, некоторое время назад высказался по поводу новых тенденций в развитии урбанизации. Он связал эти тенденции с началом развития «третьего пространства занятости», объясняя, что первым новым «пространством занятости» для излишней с/х рабочей силы было развитие предприятий волостей и поселков, т.е. сельская индустриализация, которая позволила оттянуть более 100 млн рабочей силы из земледелия. Второе пространство занятости — это город. И сегодня возможности этого варианта намного исчерпаны и в силу смены модели развития, и в силу законов развития города, где уже трудно расширять социальную инфраструктуру и принимать так много мигрантов. Настало время создавать новое пространство занятости — в деревне, но не на земле. (Прим. авт.)

Все последние официальные документы правительства страны непременно подчеркивают значимость выдвинутой XX съездом КПК (2022) задачи построения «сильного сельского хозяйства» путем ускоренной модернизации сельского хозяйства, деревни как важного звена программы социалистической модернизации страны к середине XXI в. [Бони, 2023]. После XX съезда КПК началось активное формирование модели аграрной модернизации страны, вырисовываются ее отдельные направления. В основе одного из этих направлений заложена концепция о перспективах развития модернизации сельского хозяйства в условиях сохранения мелкого крестьянского хозяйства подрядных крестьянских дворов (более 200 млн) как главного субъекта сельскохозяйственного производства на долгое время. Впервые путь решения этой проблемы был предложен XIX съездом КПК (2017) в его Решении о развертывании программы модернизации общественного производства, включая сельское хозяйство, деревню, вплоть до 2035 г., где была выдвинута концепция «*органичной увязки мелкого хозяйства крестьянского двора с развитием современного сельского хозяйства*» как важного направления модернизации сельского хозяйства Китая. Главной задачей модернизации агросферы названо повышение производительности труда в сельском хозяйстве. В принципе известны два основных направления повышения производительности труда в агросфере страны: 1) сокращение сельскохозяйственной занятости, что требует дальнейшего углубления процесса урбанизации, успешной реформы системы городской прописки для сельских мигрантов, уже работающих в городе; 2) развитие масштабного (укрупненного) хозяйствования в агросфере. До последнего времени был известен лишь один путь развития масштабного хозяйствования — через рыночное обращение земли и концентрацию ее в руках более предприимчивых крестьян, развивающих укрупненное хозяйство современного типа. Однако последнее время процесс обращения земли в китайской деревне замедлился: большинство хозяев подрядных участков не проявляет желания расстаться с землей. Это крестьяне 1-го и частично 2-го поколения, бывшие сельские мигранты, долгие годы работавшие в городе, которые по возвращении в деревню, на землю, не желают или не могут по возрасту уйти с земли и сменить образ жизни. Каким образом приобщить эти многие миллионы мелких хозяйств к развитию современного производства? Где этот путь?

Этот новый, второй путь развития масштабного хозяйства в агросфере страны был недавно найден: это — увязка мелких хозяйств крестьян с модернизацией с помощью производственных услуг в сельском хозяйстве. Последние десять лет (с 2013 г.), исследуя особенности такой отрасли, как *производственные услуги в сельском хозяйстве*, китайские ученые обнаружили, что эти услуги способны проявлять свою эф-

фективность лишь в условиях «экономики масштаба», т.е. лишь когда размер земельных угодий растёт, достигая уровня, удобного для применения механизации и других факторов роста¹, услуги дают заметный экономический эффект: снижение себестоимости, рост эффективности и пр. Оказалось, что для получения «эффекта услуг» надо собрать вместе мелкие участки крестьянских хозяйств, увеличив их суммарную площадь до размеров проявления эффекта услуг, и тогда предоставлять современные услуги. Иначе говоря, этот эффект напрямую связан с развитием масштабов хозяйствования, с укрупнением земельных наделов. Выяснилось, что услуги выступают удобной формой разделения труда в хозяйствовании агросферы и хорошо отвечают направлению аграрной модернизации страны [Nongye...].

Чтобы использовать этот эффект услуг, наука разработала, а государство организовало и предложило для реализации целую программу оказания различных производственных услуг в сельском хозяйстве мелким хозяйствам крестьянских дворов на выгодных для последних условиях. Так, в рамках определенной программы крестьянский двор может получить нужные услуги по хозяйству (обработка земли, посев, уход за посевами, уборка урожая, реализация урожая) или передать в полное «доверительное управление» (*то гуань*) все хозяйство на условиях добровольного договора. Организация, предлагающая услуги, со своей стороны, обязуется поднять производство, снизить себестоимость, увеличить доходы хозяина за счет применения современных технологий и эффективного управления. Само собой, любые программы по оказанию услуг гарантируют необходимое расширение масштабов хозяйствования. Государство всячески стимулирует развитие широкой современной системы оказания производственных услуг в сельском хозяйстве, с одной стороны, с другой — поощряет крестьянские хозяйства участвовать в программах услуг, выделяя на эти цели дотации крестьянам. Всего за несколько последних лет эта система услуг «*то гуань*» получила большое развитие, обеспечив значительный экономический эффект. Так, в 875 программах в 19 провинциях крестьянские дворы, используя полный комплекс услуг «*то гуань*», сократили себестоимость производства пшеницы с 1 му на 356,05 юаней, а кукурузы с 1 му на 388,81 юаней, повысив эффективность [Нап Jun...]. Таких примеров масса. В условиях сохранения общественной собственности (коллективной ее формы) на землю в деревне (как проявление специфики китайского социализма) все операции в сфере услуг осуществляются легко, т.е. здесь нужно лишь право хозяйство-

¹ По расчетам китайских экономистов, нынешний средний размер земельного надела крестьянского двора в деревне Китая (менее 0,5 га) должен быть увеличен минимум в 7 раз (для юга страны) — 10 раз (для севера), чтобы обеспечить эффективное ведение хозяйства. (Прим. авт.)

вания без обращения земли, а право собственности остается нетронутым. В условиях развития рыночной экономики государство всячески поощряет развитие на коллективной земле как можно большего количества новых субъектов хозяйствования в сфере услуг, представляющих разные формы собственности. Так, наряду с новыми субъектами хозяйствования на земле быстро растет численность новых субъектов хозяйствования в сфере услуг — крупные дворы, семейные фермы, крестьянские кооперативы, предприятия агробизнеса, компании и пр. Вариантов модели *«то гуань»* становится все больше; помимо собственно производства она уже охватывает большой круг операций «до» и «после» процесса производства, создавая различные производственные, технологические цепочки; имеет место переплетение цепочек самых разных видов услуг. Известны китайский ученый-аграрник Хань Цзюнь (до 2021 г. зам. министра сельского хозяйства и деревни Китая) подчеркивал большую жизненную силу и глубокое значение системы услуг *«то гуань»* для формирования путей модернизации сельского хозяйства Китая. Еще в конце 2020 г. он отмечал следующие три достоинства этой системы услуг: она 1) *благоприятствует «прорывному» решению труднейшей проблемы в сельском хозяйстве Китая: кто будет обрабатывать землю? как обрабатывать?;* 2) *стимулирует снижение себестоимости, рост эффективности;* 3) *благоприятствует переводу мелкого хозяйства крестьян на рельсы развития современного сельского хозяйства* [Han Jun...].

Сегодня эти «достоинства» проявились уже с большей силой. Если еще совсем недавно проблема диспропорции в структуре рабочей силы в сельском хозяйстве казалась неразрешимой¹ и ребром стоял вопрос, кто будет обрабатывать землю и как, то сегодня даже официальные документы признают, что ответ на этот вопрос найден. Документ ЦК КПК № 1 за 2024 г. уже ставит эту задачу в практическую плоскость: «Создать современную систему хозяйствования в сельском хозяйстве. Ориентируясь на решение проблемы, кто будет обрабатывать землю, ускорить создание высококвалифицированного производственно-управленческого коллектива, адапти-

¹ В процессе урбанизации из сельского хозяйства ушло в город и другие сферы около 300 млн человек рабочей силы, преимущественно молодой и здоровой, с наиболее продвинутым уровнем образования. В итоге основными работниками на земле остались старики, женщины и дети. Резко усилился процесс старения сельского населения. В то же время, согласно результатам обследований настроений крестьян третьего поколения, сельских мигрантов, оказалось, что преобладающая часть их (70%) не собирается возвращаться на землю в деревню, они предпочитают окончательно стать горожанами. А остальные хотя и хотят вернуться и иметь надел земли, но заниматься товарным производством не желают. Таким образом, перед руководством, обществом встала проблема: кто будет обрабатывать землю, как обеспечивать страну продовольствием? (Прим. авт.)

рующегося к развитию современного сельского хозяйства, на базе мелкого хозяйства крестьянских дворов, опираясь на ключевое звено — новых субъектов обобществленных услуг. Повышать уровень производства и управления семейными фермами и крестьянскими кооперативами, усиливать потенциал услуг, ведущих за собой мелкие хозяйства крестьян. Усиливать создание платформ и системы критериев услуг. Сосредоточив внимание на слабых звеньях сельскохозяйственного производства и мелких хозяйствах крестьян, расширять сферу и модели услуг. Поддерживать коллективную экономику в деревне в предоставлении производственных, трудовых и других посреднических услуг» [Zhonggong...]. И это — только одно из трех упомянутых выше достоинств системы обобществленных услуг в сельском хозяйстве Китая. Главное — сегодня, в условиях острого дефицита пашни и мелких размеров подрядных хозяйств как основных субъектов сельскохозяйственного производства, найден новый путь модернизации сельского хозяйства, повышения производительности труда в агросфере страны.

Библиографический список

Бони Л.Д. Китай: стратегия модернизации сельского хозяйства // Азия и Африка сегодня. 2023. № 10. С. 15—25.

Baohu heitudi dachu “zu he quan” shou hao liangshi anquan “ya chuan shi”. 保护黑土地打出“组合拳” 守好粮食安全“压舱石” [Protect the black land and play a “combination fist” to guard food security foundation]. URL: <https://finance.people.com.cn/1/2024/0112/c1004-40157732.html> (accessed: 20.01.2024).

Bian Xin, Wu Weichen, Liu Huguang. Zhongguo liangshi jinkou de yingxiang yinsu ji maoyi xiaolu ce 奔心. 武味臣. 刘合光. 中国粮食进口的影响因素及贸易效率测(du) [Bian Xin. Wu Weichen. Liu Huguang. Factors influencing grain import of China and trade efficiency measurement] // Цзягэ юэкань. 2023.10.10. URL: <https://link.cnki.net/ur.lid/36.1006F.2023.10.10/165/018> (accessed: 15.10.2023).

Cai Fang. Xiang cun zhenxing de zhengce zhua shou. 蔡昉. 乡村振兴的政策抓手 [To grasp the policy of rural China revival] // Чжунго гайгэ. 2022. № 5. С. 4.

Guan yu 2023 nian zhongyang he difang yusuan zhi hang qingkuang yu 2024 nian zhongyang he difang yusuan cao'an de baogao 关于 2023 年中央和地方预算执行情况与 2024 年中央和地方预算草案的报告 [Report on the implementation status of the central and local budgets in 2023 and the draft central and local budgets in 2024]. URL: <https://lianghui.people.com.cn/2024/n1/2024/0313/c458561-40195306.html> (accessed: 13.03.2024).

Han Jun 韩俊. Jia kuai fazhan nongye shengchan tuo guan, tuijin shehui hua fuwu gao zhiliang fazhan 加快发展农业生产托管推进社会化服务高质量发展 [Accelerate the development of trusteeship in operating agricultural production, promote the high-quality development of socialized services]. URL: https://rdi.cass.cn/gzsn/202011/t20201119_5219107.shtml (accessed: 20.01.2023).

Huanxing “chenshui” gen di ji yuan, rang yan jian shahuang bian “daguo liang can” 唤醒“沉睡”耕地资源让盐碱沙荒变“大国粮仓” [Awaken the “sleeping” arable land resources and turn the saline-alkali sand wasteland into a “granary of a great country”]. URL: <https://finance.people.com.cn/n1/2024/0113/c1004-40158225.html> (accessed: 20.01.2024).

Nongye shengchan shehuihua fuwu zhi chixing zhengce shishi lu jing yanju 农业生产社会化服务支持性政策实施路径研究 [Research on the prospects of implementation of policies for socialized services in agricultural production] // Цзинцизи лилунь юй шицизянь. 2023. № 10.

Qiang chan, bao liang, zu chuanxing caizheng zheng ce, tui jin gaozhiliang fazhan 强产、保粮、促创新财政政策支持高质量发展 [Strengthen production, protect food, and promote innovation. Fiscal policies promote high-quality development]. URL: <https://finance.people.com.cn/n1/2024/0201/c1004-40171184.html>(accessed: 11.02.2024).

«San nong» jibenban jin yi bu qushi “三农”基本盘进一步夯实 [Feather strengthening the «san nong» foundation] (Government press-conference). URL: [https://paper/people.com.cn/rmrb/html/2024-01/24/nw.D110000renmrb_20240124_1-04.htm](https://paper.people.com.cn/rmrb/html/2024-01/24/nw.D110000renmrb_20240124_1-04.htm) (accessed: 28.01.2024).

Wo guo nong ye zhong dian lingyu keji gongguan qude duo xiang chengguo 我国农业重点领域科技攻关取得多项成果 [A number of achievements have been made in scientific and technological research in key agricultural fields in our country] // Renmin ribao. 24.01.2024. URL: <https://finance.people.com.cn/n1/2024/0124/c1004-40165125.html> (accessed: 26/01/2024).

Zhengfu gongzuo baogao. 2024-3-5. 政府工作报告，四年三月五日在第十四届全国人民代表大会第二次会议上 [Government work Report, at the Second Session of the 14th National People’s Congress on March 5, 2024] // Жэньминь жибао. 13.03.2024. URL: https://paper/people.com.cn/rmrb/html/2024-03/13/nw.D110000renmrb_20240313_2-01.htm (accessed: 13.03.2024).

Zhonggong zhongyang guowu yuan guan yu xuexi yun yong “qian cun shifang, wan cun xhengzhi” gong cheng jingyang you li you xiao tuijin xiang cun quan mian zhen xing de yi jian. 中共中央国务院关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的意见 [Opinions of the Central Committee of the Communist Party of China and the State Council on learning and using the Experience of the “Thousand Villages Demonstration and Ten Thousand Villages Remediation” Project to effectively promote the overall revitalization of the countryside]. 01.01.2024. Синьхуашэ. 03.02.2024. URL: https://www.gov.cn/zhengce/202402/content_6929934.htm (accessed: 04-02.2024).

Zhonghua renmin gong heguo 2023 nian guoming jingji he shehui fazhan tungji gongbao. Guojia tongji ju. 2024-2-29. 中华人民共和国 2023 年国民经济和社会发展统计公报 国家统计局 [Statistical Report on the national economic and social development of China for 2023]. URL: https://www.stats.gov.cn/sj/zxfb/202402/t20240228_1947915.html (accessed: 29. 02.2024).

2023 nian wancheng shuili jianshe touzi 1 1996 billion yuan. 2023 年完成水利建设投资 1199,6 亿元 [Investments in irrigation construction in 2023 reached 1199.6 billion yuan]. URL: https://paper/people.com.cn/2024-01/12/nw.D110000renmrb_20240112_8-01.htm (accessed: 13.01.2024).